



維護水環境 嘉義縣表揚優良河川巡守隊

記者謝敏政 / 嘉義報導 □ 2019-02-27 00:05



嘉義縣環保局表揚優良河川巡守隊，獎金冠全國

嘉義縣環保局2月25日舉辦108年度嘉義縣水環境巡守隊第聯繫暨107年度清淨河川考核優良隊伍頒獎典禮，會中邀請污染生物學黃大駿教授講授魚類死亡原因判別課程，提升隊員專業素養，並安排水環境巡守隊分享通報查獲案件，以及畜牧業者施行沼渣沼液農地肥分使用施灌經驗，巡守隊還DIY成果影片，讓大家為之一亮，原來高手就在民間。

為提升巡守志工戰鬥力，嘉義縣把自辦河川考核獎勵提高到全國之冠，104年再以從農業大縣優勢出發，推動畜牧業特色，找出污染熱區，首創第一個巡守污染熱區並繪製污染地圖的巡守隊，鼓勵隊員主動巡查畜牧業或事業放流口，

透過民間力量督促畜牧業自行投入改善廢水處理設施。



104年起環保局將一隊一特色納入巡守隊經營重點，已有10隊發展出小隊特色，包括金世界小隊結合義志工打造忠義公廟旁步道的植栽綠美化，由最初髒亂不堪的髒亂點，在大家合作與巧思之下，打造全新的社區特色熱點，創造另類新亮點，上林小隊頂員林埤塘生態復育諸羅樹蛙成效超優，以及圍潭/蔦松小隊在巡查區域圍潭溼地園區涼亭，創意自組太陽能LED燈供照明等創新好點子，結合在地特色文化、歷史、生態等，創造多元特色。

107年起巡守隊首創全國成立第一支「巡沼遍地金，沼亮嘉樂園」巡河部隊，結合畜牧業沼液沼渣施灌於農地綠金再利用政策，民間與畜牧業搭起合作橋梁，非常具有在地特色，同時招募年輕隊員，轉動年輕心血加入，今年1月1日起掛旗成立梅山鄉大南國小小小巡守隊。

南華大學河川保育隊是嘉義縣水環境種子巡守隊伍，雖未參加縣級考核，但在林俊宏老師帶領下，以推動青銀共學結合老中青三代等特色亮點，榮獲106年全國特優級巡守隊，為嘉義縣培訓年輕心血，在團隊努力下，今年1月誕生嘉義縣第1支充滿活力與朝氣的梅山鄉大南國小巡守隊。

環保局長張根穆表示，民間的努力沒有白費，嘉義縣河川巡守隊連續多年榮獲環保署考評佳績，環保局重視輔導巡守隊務實經營，扎實打好根基，才能有今日的成果，昔日傳統的水巡守員，已銳變重生成為多元的嘉河精靈；榮獲優良巡守隊隊伍有民雄鄉金世界小隊、民雄秀林第2小隊、民雄鄉大崎小隊、太保市麻寮小隊、大林鎮上林小隊和六腳鄉正義小隊，其中民雄秀林第2小隊、太保市麻寮小隊及南華大學河川保育隊104年-106年榮獲環保署優良級巡守隊，河川巡守隊已成為環保局最忠實夥伴，是嘉義縣水環境改善及維護工作的最大功臣。